

对历史闭上眼睛的人没有未来

——写在“8·15”日本宣布无条件投降69周年之际

核心提示

同一段历史,不同的人可以读出不同的色彩。然而,对1945年8月15日这一天,正义与和平是它永恒的底色。

这一天,第二次世界大战,历史上最惨烈的死亡与毁灭的汇集,随着日本的无条件投降而告终。

69年后,再度回望“8·15”,历史的记忆仍如此鲜活。然而,今日之亚洲,一些人以“终战”回避战败,刻意否定、曲解历史;一些人怯于为战争罪行反省道歉,却勇于向战犯公然致敬;一些人蠢蠢欲动,对“复兴”军事强国之日本念念不忘……

1 勿让正义与良知在历史传承中“断线”

战后近70年,日本对侵略历史的记忆却越来越模糊和扭曲,那些把日本殖民入侵篡改成“进入”、将远东法庭的正义审判歪曲为“胜者对败者的审判”的教科书正进入越来越多的校园,那些借“拜鬼”进行政治投机与右翼宣示的政客正得到越来越多国民的宽谅,正义与良知的传承在日本社会面临越来越大的“断线”风险。

去年8月15日,安倍打破日本内阁近20年在战败日表示继承“村山谈话”的惯例,对日本在二战中的“加害责任”和战后日本的“不战誓言”只字不提。12月,安倍又一意孤行参拜靖国神社,成为7年来首次“拜鬼”的日本首相。共同社批评说,安倍的行为违背了“日本政府代代相传的良知与良心”,是导致历史倒退的“愚蠢行为”。

安倍的想在日本并非声嘶力竭。否认、美化日本侵略历史的倾向正在政府官员、国会议员、知识分子、遗族等社会层面蔓延。现在的日本,以安倍为首的战后一代已成政治主角,如果他们不能从社会与先辈那里获得正确的历史记忆,“侵略定义未定论”“慰安妇必妥论”“南京大屠杀虚构论”之类的谎言谬论便有大行其道之机。

安倍政权的历史修正主义不但拉大了日本与受害国的信任沟壑,更有可能将历史岔路口上的日本带入又一个发展歧途。

对历史闭上眼睛的人没有未来。安倍政权将“旧事重提”视为日本的包袱,却不明白一个国家只有正视历史,才能真正摆脱束缚。真正的勇敢是直面过去的错误,只有毫无畏惧地面对,才能得到指示未来的“罗盘”。



2014年7月4日拍摄的日本靖国神社游就馆入口 (新华社发)

2 积蓄起维护正义与和平的更大力量

世界反法西斯战争是人类历史上最伟大的正义战争,其所取得的胜利果实,战后所建立的和平秩序需要国际社会共同捍卫。如果日本拒绝直面历史,那么国际社会就有责任迫使它正视历史。

在这样的努力中,我们看到了中国政府设立抗战纪念日、南京大屠杀公祭日的坚定,听到了欧洲议会对于日本强征慰安妇行为的谴责,也有澳大利亚总理阿博特对偷袭悉尼

的二战日军所展现的“技能与荣誉感”表示“十分钦佩”的杂音。

此消则彼长。日本政坛右翼势力不断膨胀,日本社会右倾化思潮日趋泛滥,美国难辞其咎。

在战后改造日本的过程中,美国并未严格执行《波茨坦公告》中的内容,出于一己私利强化日本保守势力,放弃对日本天皇的战争追责,无条件赦免甲级战犯,解除对二战日本军国主义者的“整肃”……正是这些人后来

重返政坛,成为日本右翼的主力。

如今,出于“亚太再平衡”考量,美国对安倍政权一系列冒险主义行径采取支持、欢迎的态度,这无疑又进一步助长了日本右翼的气焰。

国际社会不应忘记对纳粹德国采取绥靖政策的教训,世界应合力促使日本进行深刻的历史反省,避免其重走军国主义的老路。历史已无数次证明,对正义与和平的任何懈怠,终将造成对自己的严重伤害。

3 厘清亚洲安全困惑,看清未来和平方向

当今亚洲,随着包括中国在内的新兴国家快速发展,地区力量对比进入“错肩时刻”,地区各国关系进入敏感复杂的“调适期”。如何找准各自战略定位,事关亚洲稳定与繁荣。

是曲解历史,以一战前的德国对照和平崛起的中国,还是以史为鉴,对安倍政权重整军备、撕破“和平宪法”的行径保持警惕?

事实上,国际社会已对安倍的危险有所警觉。美国《时代》周刊指出,在安倍执政下,日本正扩张自己的军

事影响,梦想建立一种“新的世界格局”;《华尔街日报》则干脆将安倍称为“亚洲最危险的人物”。

以所谓的“中国威胁论”渲染亚洲紧张,以所谓的“自由繁荣之弧”制造亚洲分裂,以所谓的“积极和平主义”为武力解决冲突寻找借口,安倍梦想的“新的世界格局”的实质是对战后体制的否定。安倍的危险恰恰在于其政治右倾与推动日本“军事正常化”的野心,威胁亚洲和平稳定,对此,国际社会应警惕日本重蹈

历史覆辙。

纪念“8·15”,更觉和平之弥足珍贵。

面临安全困扰的亚洲,该怎样构建一个和平的未来?中国的倡议是:积极倡导共同安全、综合安全、合作安全、可持续安全的亚洲安全观,努力走出一条共建、共享、共赢的亚洲安全之路。

忘记历史就意味着背叛,而铭记历史是为了开创更美好的未来。(据新华社北京8月14日电)

韩国称朝鲜发射3枚疑为火箭炮的短程发射体

据新华社首尔8月14日电(记者 张青)据韩联社报道,朝鲜14日上午从江原道元山一带向半岛东部海域发射了3枚疑为300毫米口径火箭炮的短程发射体。

韩国军队联合参谋本部的一名负责人说,朝鲜在未提前划设海上禁航区的情况下,分别于当地时间14日上午9时30分、9时40分和9时55分从元山一带向东部海域各发射了1枚短程发射体。据判断,其射程约为220公里。军方推测,发射体疑为口径300毫米的火箭炮。

这名负责人表示,为应对朝鲜追加发射的可能,韩国军方正强化对朝监视,并维持万全的应对态势。

有关朝方的发射意图,这名负责人说,不排除朝鲜有意向外展示其对火箭炮进行的性能改良和军事上的武力示威。

朝鲜官方尚未对相关报道做出任何回应。

西非埃博拉疫情已致1069人死亡

据新华社日内瓦8月13日电(记者 张森 王昭)世界卫生组织13日发布埃博拉疫情最新通报称,截至11日,西非地区累计出现埃博拉病毒确诊、疑似和可能感染病例1975例,死亡1069人。

通报说,10日和11日两天,几内亚、利比里亚、塞拉利昂以及尼日利亚新增128例确诊、疑似和可能感染病例,新增死亡病例56例。

世卫组织称,当前几内亚、尼日利亚及塞拉利昂针对埃博拉病例的接触者追踪已覆盖94%至98%的范围,利比里亚正在加强这方面的努力。

世卫组织8日表示,西非地区持续蔓延的埃博拉疫情已构成国际关注的突发公共卫生事件。此外,为尽可能挽救埃博拉病患的生命,世卫组织认可使用试验性药物治疗埃博拉。

斯诺登再曝美国情报机构内幕

据新华社华盛顿8月13日电(记者 穆东)“棱镜”事件揭秘者、前美国防务承包商斯诺登日前在接受美国《连线》杂志专访时,再度披露包括美国国家安全局研发秘密武器等不少美国情报机构的内幕。

斯诺登主要披露了美国国家安全局研发的一种用于网络战的秘密武器。他透露,这个秘密武器实际上是一种软件操作系统,被美国国家安全局称作“怪兽大脑”,它可在特定网络遭受攻击时自动进行反击,而不需要人工操作。

斯诺登说,该软件系统非常敏感,可能发出不准确的命令,对第三方正常的没有攻击性的电脑和网络造成威胁,甚至会在无意中引发战争。

针对斯诺登的上述爆料,美国国家安全局拒绝发表任何看法。

葡萄牙佩拉国际沙雕节

这是8月13日拍摄的第12届佩拉国际沙雕节上意大利著名男高音歌唱家帕瓦罗蒂(右)等歌手的沙雕像。

在葡萄牙南部阿尔加夫地区佩拉市举行的佩拉国际沙雕节始办于2003年,如今已是第12届。每年沙雕节都会确定一个主题,今年沙雕节的主题与去年一样仍是“音乐”,于5月25日拉开序幕,10月25日结束。来自美国、俄罗斯、德国和西班牙以及葡萄牙等国的50多位沙雕艺术家耗时两个多月时间,用掉4万多吨沙,创作出大量沙雕作品。(新华社发)



日本抗议俄罗斯在争议岛屿军演

日本政府8月13日抗议俄罗斯在日本所称的“北方四岛”(俄方称“南千岛群岛”)举行军事演习,称日本“无法接受”俄方的举动。日本首相安倍晋三当天在回应媒体记者提问时说,日本“完全无法接受”俄罗斯在“北方四岛”军演。

俄罗斯军方12日宣布开始在南千岛群岛举行军演,涉及上千名士兵和直升机等武器装备。(新华社发)

美国空袭伊拉克或重演也门剧情

美国空袭伊拉克境内的极端武装组织已近一周。2002年,由于也门境内极端武装组织肆虐,美国也曾实施类似的空袭,但也门的动荡并未因此终结。分析人士指出,美国选择在伊拉克进行空袭行动,与其在也门采取的政策如出一辙,只为保护其国家安全利益,难以根除极端武装的生长土壤。

“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”(ISIS)曾是“基地”组织伊拉克分支,与盘踞在也门南部地区的“基地”组织阿拉伯半岛分支出身同门。它们目前是中东地区实力最强大、最活跃的两个极端武装组织。

在也门,由于“基地”组织阿拉伯半岛分支的活动对美国在中东地区的盟友

沙特及亚丁湾石油运输线构成威胁,美国自2002年开始对其进行空袭。但10余年的空袭并没有遏制“基地”组织阿拉伯半岛分支在也门的发展势头,他们甚至壮大到可以与政府军相抗衡。

在伊拉克,近一个时期,极端武装组织不断推进,并逼近伊北部城市、库尔德自治区首府埃尔比勒。由于美国在这个城市设有领事馆,同时派驻有美军顾问人员,美方利益受到威胁。因此,美国总统奥巴马决定向极端组织目标发动空袭。

也门萨那大学政治学教授卡拉巴认为,如果美国在伊拉克的空袭造成平民伤亡,会使伊拉克人更加痛恨美国,恐怖

和极端组织的生存空间会更大。

在对伊空袭行动之初,奥巴马强调不会派地面部队进入伊拉克,以免美国再度深陷战争泥潭。分析人士认为,在空袭效果有限的情况下,美国需要再次寻求盟友进行“代理人战争”。

2012年,美国要求也门政府在美国飞机的掩护下打击“基地”组织阿拉伯半岛分支。但也门军队内部派系众多,都害怕自身实力削弱不愿独自出战。经过协商,政府军最终派出一支由各派别混编而成的部队打击“基地”组织。结果各方貌合神离,清剿行动断断续续持续了两年也没能从根本上削弱“基地”组织阿拉伯半岛分支的实力。

在伊拉克,“代理人战争”的任务很可能落到以什叶派为主的伊拉克政府军和库尔德人武装的肩上。

分析人士指出,美国军事介入伊拉克,只能暂时遏制极端武装发展势头,对消除伊拉克的动荡局势作用有限。

卡拉巴说,“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”比“基地”组织阿拉伯半岛分支更强大,美国在也门失败的政策很难在伊拉克获得成功。

(据新华社萨那8月14日电)



巴西总统候选人因飞机失事丧生

8月13日,消防人员在巴西圣保罗州沿海城市桑托斯的飞机坠毁现场工作。

巴西空军13日确认,巴西总统候选人爱德华多·坎波斯当天在圣保罗州沿海城市桑托斯的一起坠机事故中身亡。坎波斯当天计划前往圣保罗州沿海地区进行竞选宣传。(新华社/美联)

新闻分析